
就職・採用の概況および近年の動向
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 20卒求人倍率 ：1.83で高止まり。
 21卒採用時期 ：経団連採用の指針から政府主導。3月‐6月は維持
 採用の在り方 ：新卒一括採用の見直し議論。より多様で複線的な採用の在り方を模索

• 新卒・中途採用ともに「採用難時代」

• 採用充足率は約50％

• インターンシップでの企業理解促進が主流

• 採用手法や時期は多様化

• 採用生産性の悪化が大きな課題

• 新卒一括に頼らない採用の模索

• 進路決定率は高水準

• 満足度は高く、第一志望群入社率増加

• 一方で、入社予定先の「納得度」が低下傾向

• 就職活動の量（面接やES等）は減少傾向

• インターンシップへの参加率・参加数は増加

• 学生の志向変化、入社の決め手は「成長」

企業 学生

就職・採用環境
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（リクルートワークス研究所『ワークス大卒求人倍率調査』）

【大卒求人倍率】

大卒求人倍率
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大卒求人倍率
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【大卒求人倍率（従業員規模別）】

（リクルートワークス研究所『ワークス大卒求人倍率調査』）
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定型業務・プロジェクト等を明示して、学生のスキルを活用して社
員に対する活性化を促す

学生に就業体験の機会を提供することで、社会貢献する

仕事を通じて、学生に自社を含め、業界・仕事の理解を促進させ
る

従来の採用とは異なるタイプを見出す

採用を意識し学生のスキルを見極める

採用に直結したものとして実施

将来の顧客となり得る学生に対して、自社に対する理解・イメージ
アップを促進させる

1

4
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【インターンシップの実施目的】

※インターンシップ実施企業／複数回答

（就職みらい研究所『就職白書2019』）

20182017201620152014 今回

入社後の活躍や定着を促進する

学生の受け入れを通じて、社内人材を育成する

入社意欲の高い学生を絞り込む

3

2

（％）

インターンシップの実施目的



高等教育と企業人材育成の
望ましい接続について
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（株式会社リクルートキャリア「就職白書2019」）

企業が採用で重視している項目/学生が面接等でアピールする項目
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企業が採用基準で重視する項目 上位10項目（単位％）

人柄

自社への熱意

今後の可能性

性格適性検査の結果

基礎学力

能力適性検査の結果

アルバイト経験

大学／大学院で身につけた専門性

学部・学科／研究科

大学／大学院名

企業が採用で重視している項目上位10項目の経年比較

（株式会社リクルートキャリア「就職白書」）



-9- （C）2019 Recruit Career Co.,Ltd. All Rights Reserved

早期転職＝入社後3年以内の転職

※社会人4年目～6年目を対象に調査

若者の早期転職と初期キャリアの実態（全国求人情報協会「若者の就職・転職の在り方に関する研究会）

（全国求人情報協会「若者の早期離職に関する調査」）
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早期転職者の初職離職理由は、新卒採用では収集しにくい「仕事内容」や「人間関係」の不満が高い

（全国求人情報協会「若者の早期離職に関する調査」）
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①19.2ｐｔ

②19.1ｐｔ

③18.0ｐｔ

早期転職者ほど新卒入社後に予想よりも悪いギャップを感じている

（全国求人情報協会「若者の早期離職に関する調査」）



産学連携教育・インターンシップの在り方について
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【プログラム内容】

※企業：インターンシップ実施企業／複数回答

（就職みらい研究所『就職白書2019』）

（％）

社員に同席あるいは同行

社員の基幹的な業務の一部

社員の補助的な業務の一部

通常業務でなく
別の課題やプロジェクト

職場や工場の見学

アルバイトやパートタイマーが行う
業務の一部

会社・仕事・業界に関する説明のみ

インターンシップのプログラム内容
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※期間が異なる複数のインターンシップ参加者のうち、１日のインターンシップ参加者・1週間以上2週間未満のインターンシップ参加者／複数回答

（就職みらい研究所『就職白書2019』）

【プログラム内容】

参加しなくてもよいと思ったプログラム最もよいと思ったプログラム

業界や企業の説明を受ける

直接社員に質問できる質問会など

新規事業についてワークやディスカッションなどをする

社員の基幹的な業務の一部を経験する

仕事をしている社員に同席あるいは同行する

自己分析をする

就職活動の仕方やノウハウを学ぶ

社会的な課題やテーマについてワークや
ディスカッションなどをする

職場や工場の見学

社員の補助的な業務の一部を経験する

アルバイトやパートタイマーが行う業務の
一部を経験する

その他

インターンシップのプログラム内容に対する評価
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若者の早期転職と初期キャリアの実態（全国求人情報協会「若者の就職・転職の在り方に関する研究会）

再掲

早期転職＝入社後3年以内の転職

※社会人4年目～6年目を対象に調査
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納得のいくキャリアを作り上げるために必要な「望ましい初期キャリア」の考え方

（全国求人情報協会「若者の早期離職に関する調査」）
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低学年時のキャリア教育の経験が、望ましい初期キャリア獲得につながっている

（全国求人情報協会「若者の早期離職に関する調査」）
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①

②

③

④

大学後の積極的な活動が、望ましい初期キャリアの獲得につながっている

（全国求人情報協会「若者の早期離職に関する調査」）
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就職活動を経て働く目的を持つことができた人程、望ましい初期キャリアの獲得につながっている

（全国求人情報協会「若者の早期離職に関する調査」）



参考資料
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N
検討している 検討していない わからない

1094 11.7 43.7 44.6

300人未満 285 4.9 49.1 46.0

300～999人 383 7.6 47.8 44.6

1000～4999人 317 18.0 39.4 42.6

5000人以上 109 25.7 27.5 46.8

建設業 83 6.0 49.4 44.6

製造業 358 12.8 42.7 44.4

流通業 233 8.2 42.9 48.9

金融業 112 4.5 49.1 46.4

サービス・情報業 308 17.2 41.9 40.9

全体

従
業
員
規
模

業
種

（％）

■ 新卒採用活動における、ＡＩ（人工知能）活用について

参考：AI（人工知能）活用の現在地

①導入の有無 ②今後の導入検討有無

N
導入している 導入していない

1233 2.3 97.7

（％）
□2019年卒

N
導入している 導入していない

1180 0.4 99.6

（％）
□2018年卒

N

マンパワー
の削減

コストの
削減

合否の基
準の統一

自社に適し
た人材の
発掘

採用可能
性の高い人
材の抽出

学生との
コミュニ
ケーション
の最適化

その他

1000 76.0 25.8 46.9 38.2 39.6 17.8 2.1

300人未満 243 62.1 21.0 43.2 32.5 35.4 16.0 4.1

300～999人 352 73.6 24.7 43.8 37.8 36.6 16.8 1.7

1000～4999人 304 86.2 29.6 52.3 40.5 47.4 21.7 1.6

5000人以上 101 87.1 29.7 50.5 46.5 36.6 13.9 -

建設業 75 82.7 26.7 45.3 28.0 38.7 16.0 4.0

製造業 328 81.4 23.5 45.7 41.5 40.5 15.5 1.5

流通業 215 76.3 27.9 51.2 39.1 39.5 21.9 1.4

金融業 104 76.0 21.2 50.0 37.5 42.3 20.2 1.9

サービス・情報業 278 67.6 28.4 44.2 36.7 37.8 16.9 2.9

全体

従
業
員
規
模

業
種

（％）③新卒採用活動にＡＩ（人工知能）を導入することで、期待できる成果

（就職みらい研究所『就職白書2019』）
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■ 人工知能（AI）を用いた採用選考に対する考え
大学生＿全体（就職志望者/単一回答） ※大学院生除く

■ 人工知能（AI）を用いた採用選考の経験有無
大学生＿全体（就職志望者/単一回答） ※大学院生除く

ある ない
AIを用いている

かわからない

全体 3.7% 82.0% 14.3% 

文系 3.9% 82.0% 14.1% 

理系 3.3% 81.9% 14.8% 

男性 4.4% 83.6% 11.9% 

女性 3.0% 80.1% 17.0% 

3.7% 

82.0% 

14.3% 

ない

あるAIを用いている

かわからない

（就職みらい研究所『就職プロセス調査2018 8月度』）

（％）

良いと思う 少し良いと思う あまり良いと思わない
まったく良いと

思わない

●凡例

2019年卒
7月1日時点

2018年卒
3月卒業時点

15 .1

12 .9

38 .1

39 .1

36 .9

36 .8

9 .9

11 .1

参考：AI（人工知能）活用の現在地
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とても
そう感じる

やや
そう感じる

どちらとも
いえない

あまりそう
感じない

全く
そう感じない

●凡例

移動時間や日程調整の
負担が軽減される

77.7% 11.5% 

自分の気持ちや印象、
態度が評価されない

76.3% 11.8% 

一緒に働くのは人間なので、
人間が評価すべき

69.4% 12.1% 

未だ不明な点が多いので、
恐怖を感じる

67.8% 15.7% 

人が評価するより先入観なく
公平公正に評価される

64.2% 14.3% 

機械なので対策ができない 52.6% 26.2% 

技術的に未発達で
きちんと評価されない

52.0% 17.8% 

最新のテクノロジーを積極的に
利用する企業として魅力的

42.5% 30.8% 

そう感じる
・計

そう感じな
い・計

35.1

36 .2

32 .6

27 .5

24 .9

19 .3

16 .6

15 .5

42.6

40.1

36.8

40.3

39.3

33.3

35.4

27.0

10.8

11.8

18.6

16.5

21.4

21.3

30.1

26.7

8.2

9.1

8.9

11.4

11.0

17.9

15.0

20.3

3.3

2.7

3.2

4.3

3.3

8.3

2.8

10.5

（％）

■ 人工知能（AI）を用いた採用選考を受けるとした場合に感じること
大学生＿全体（就職志望者/単一回答） ※大学院生除く

就職みらい研究所『就職プロセス調査2018 8月度』

参考：AI（人工知能）活用の現在地


